Les sociéteés et les risques : anticiper,
réagir, se coordonner et s'adapter

Les principaux acteurs de la gestion des risques



Livre pages 98-99 et pages 106-107

Satellite Aeollius La filiere MEI

> “
-

Les organismes mondiaux : ONU, WFP, association diverses

https://frwfp.org/

L'exemple des risques cycloniques a la Réunion

https://ddrm-reunion.re/cyclone-et-tempete/




Technologies : satellites,
sismographes... qui
permettent de surveiller les
aléas = PREVISION

Formation professionnelle :
apprentissage des normes de
securité des équipements
industriels + EPI =
PREVENTION

Acteurs de la

gestion des

risques

Organismes internationaux :
ONU, WFP, Greenpeace... qui
cherchent a limiter les
catastrophes naturelles

Etat + collectivités locales +
citoyens qui éditent des
documents de prévention des
risques comme le PPR, Ila
DICRIM a différentes échelles
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1. Relevez différents aléas, en précisant leur nature, présents sur la commune de
Saint-Denis.

Aléas climatiques = vents violents, fortes pluies (éboulement de terrain +
inondations)

2. Précisez les objectifs du PPR de la commune de Saint-Denis.
Cartographier les risques afin de mieux les prévenir et gérer.

3. Indiquez pour chaque document (PPR ou DICRIM) les acteurs qui I’établissent
et les acteurs qui gerent les différents risques.

PPR = établi par I'Etat / DICRIM = établi par la commune

Le Préfet (agent de I’Etat) déclenche I'alerte et les différents plans de
secours départementaux

Lemaire .....cociviiiiiiiiiciii e le plan de secours communal

4. Relevez les mesures de prévention énoncées dans le DICRIM de Saint-Denis.
La Préfecture et les médias rappellent les regles de prévention au début
de la saison des cyclones + carte des zones a risques + regles de

construction para-cycloniques + listes des hébergements d’urgence



Une vulnérabilité inégale des sociétés face
aux risques

AUENABEDL N 1. La vulnérabilité socio-économique
MERE 3 NORI . B
T 5g : Indice de vulnérabilité, 2019*
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1. Indiquez les régions du monde ou l'indice de vulnérabilité est le plus élevé et comprez-
le au bilan humain des catastrophes naturelles.

Afrique subsaharienne, Moyen-Orient, Asie du Sud, Est des Caraibes.
Le bilan humain est beaucoup plus élevé dans ces régions

2. Comparez le bilan économique des catastrophes au bilan humain pour chaque grande
région du monde et expliquez les différences constatées.

Dans les pays du Nord, les dommages économiques sont plus importants (mais
mieux assurés) car ces pays ont de nombreuses infrastructures par rapport
aux pays du Sud.
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4. Précisez quelles régions francaises présentent le plus de risques technologiques et
nucléaires, et expliquez les raisons d’une telle concentration.

Régions les plus urbanisées (Haut-de-France, ile de France, vallée du Rhone) = lieux
de consommation d’énergies.
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) Répondre aux questions

Capacité » Mettre en ceuvre les démarches et les connaissances du programme

™
1. Indiquez si ces affirmations sont exactes ou fausses puis justifiez votre réponse a l'aide d’'un argument.
a. L'Etat est le seul acteur qui intervient dans la gestion des risques en France.

- FAUX:il y a aussi les citoyens et les collectivités locales
‘ b. La gestion des risques ne s'effectue qu’a l'échelle nationale.

- FAUX.: 'ONU. et les ONG sont aussi-des.acteurs de |la-gestion des-risques. ...
c. Le citoyen est un acteur de la gestion des risques en France.

VRAL il est consulté et joue un rble en respectant-les consignes

2. Justifiez l'affirmation suivante en développant un exemple de votre choix.

Le plan de prévention des risques majeurs prévisibles ([PPR) est un document établi par I'Etat en concertation
avec les collectivités. Il réglemente l'utilisation des sols exposés a des risques naturels ou technologiques.

VRAI : le PPR présente une cartographie des risques et indique les zones ou il est

dangereux de construire. C’est donc un document essentiel dans la prévention des
risques de glissement de terrain ou de zones exposées a différents aléas.
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B I4 -
g Com pleter un CrquIS Capacité > Repérer dans le temps et dans l'espace

\\

* Sur le fond de carte suivant, coloriez en rouge deux pays soumis au risque sismique et en orange deux pays
soumis aux risques technologiques. N'oubliez de rédiger la légende.
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Risque technologique
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Tester ses connaissances EWWWE lienmini.fr/40137-32 %%

s Répondez par vrai ou faux aux questions suivantes en cochant la case qui convient.

Vrai Faux
| —
| Les risques naturels aggravent les risques technologiques. . J
' Un aléa est un risque qui n'a pas encore été réalisé. I

D'importants moyens technologiques permettent de mieux prévoir les risques.

S
uuuuu

H
J
[

Les risques naturels aggravent les risques technologiques = une tempéte cause le naufrage

de I’Erika, un séisme provoque un tsunami qui détériore un réacteur d’'une centrale

nucléaire (Fukushima)

Un aléa est un risque qui n’a pas encore été réalisé = I'aléa est une possibilité (tempéte,

séisme, pluies intenses...). Il devient un risque quand il y a de la population en jeu.

Les moyens technologiques = satellites, sondes, sismographes, normes de construction,

PPR, plan ORSEC (secours)...

Toutes les sociétés ne gerent pas les risques de la méme maniere = toutes les sociétés ne

sont pas exposées aux mémes risques, elles n‘ont pas toutes la méme densité de

population, et pas toutes les mémes moyens
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Les sociétés et les risques : anticiper, se coordonner et d'adapter

Les risques majeurs, naturels et technologiques

= @%'ﬁ;? | - y

v

7
0 2000 km /
aléquateur
1.Risques _géologiques 2.Risques . climatiques 3.Risques .. technologiques

_Princlpale zone sismique U Cyclone D Incident nucléaire
m Zone inondable |:| Incident Seveso

D Marée noire




¢ Réalisez le schéma : les risques majeurs, naturels et technologiques

1. Sélectionner les informations a représenter.
- Risques géologiques : tremblement de terre [séisme et tsunamis), éruption volcanique.
- Risques climatiques : typhon, ouragan, cyclone, inondation.
- Risques technologiques : incident nucléaire, industriel, marée noire.

2. Choisir les figurés pour représenter les informations.
- Limites : ligne + aplat de couleur
- Volcans : figuré ponctuel (.. Triangles rouges J
- Trajectoire des cyclones : figuré linéaire (... J
- Incidents technologiques : figuré ponctuel (..., et et

- Marées noires : figuré ponctuel (.. ... .............]

3. Organisez la légende.

Ilexiste . . catégories de risques. Il convient donc d’organiser la légende en trois parties, chacune traitant
d'une catégorie de risques.
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Les différents types de risques
Caait> Décrire une situationgéoraphque RRTR— &

© Résumez les différents types de risques en complétant le schéma suivant.

@sques naturel J ~>|Risques geologlquesj——> (Exemples: ------------------ S E T
—> | Risques _climatiques...... l——" (Exempies : tempétes, {inondations, Canicule............,_J |

, volcanisme

h 5 A o
] —> | Risques }ggh(}_g‘_?_g[ﬂﬂ?ﬂ-—-) E’xemp!es . Accident nucléaire . , marée noir(ﬂ
® :.
E" sques anthropiques L—»[Risques ~sociaux J———»@emples . pandémie  ‘iots de chaleur urbainsJ -

Les acteurs de la gestion des risques

Capacité » Connaitre les principales notions, les acteurs majeurs et les repéres

© En une dizaine de lignes, présentez les acteurs de la gestion des risques, les moyens dont ils disposent et

les mesures qu’ils mettent en place.
Les acteurs gérent les risques a-différentes échelles : ONU, PAM (Plan Alimentaire Mondial), les

......................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................................................................
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Les sociétés inégalement exposees et préparées aux risques

Capacité > Compléter ou réaliser un croquis simple de Igéographie

sques en‘simplifiant la carte 1 p. 102. Localisez
plétez la légende puis coloriez les espaces

© Réalisez un schéma des espaces les plus vulnérables aux ri
les différents espaces puis reportez-les sur le schéma. Com

conformément a cette légende.

L~

Légende

tres :
Espaces _tresvulnerables .

aux risques

Espaces..Moyennement vulnerables. .

aux risques
peu vulnérables

Espaces...
aux risques
o

I—
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